

успѣшнымъ только тогда, когда оно начато въ претабетическомъ и препаралитическомъ періодѣ. *В. Лихницкій.*

Г. И. Маркеловъ. Органотерапія нервныхъ заболѣваній. Терапевтическое Обзорѣніе, 1911, № 13.

Во введеніи авторъ даетъ краткій обзоръ современнаго состоянія вопроса о внутренней секреціи; онъ приводитъ теоріи, предложенныя для объясненія механизма взаимодѣйствія отдѣльныхъ железъ и отмѣчаетъ ту громадную роль, которую играетъ внутренняя секреція въ нормальномъ обмѣнѣ веществъ и въ возникновеніи цѣлаго ряда заболѣваній.

Изъ отдѣльныхъ нервныхъ заболѣваній авторъ останавливается на Базедовой болѣзни, микседемѣ, акромегалии, тетаніи, эвламписи, дрожательномъ параличѣ, міастеніи, мигрени, неврозахъ, склеродерміи и одервенѣлости позвоночника. Отмѣчая ту роль, которую играютъ въ возникновеніи этихъ заболѣваній нарушеніе дѣятельности железъ съ внутренней секреціей, авторъ указываетъ, что во многихъ случаяхъ въ развитіи отдѣльныхъ заболѣваній принимаютъ участіе не одна, а двѣ или нѣсколько железъ, и такимъ образомъ эти заболѣванія являются полигландулярными, такъ что и органотерапія данныхъ заболѣваній должна быть комбинированной.

Свою статью авторъ заканчиваетъ слѣдующими строками: „Ученіе о внутренней секреціи выяснило намъ нѣкоторыя клиническія формы, казавшіяся до сихъ поръ загадочными; оно несомнѣнно сниметъ завѣсу и съ нѣкоторыхъ проявленій уже извѣстныхъ болѣзненныхъ формъ. Число загадочныхъ неврозозъ мало-по-малу убываетъ. вмѣстѣ съ тѣмъ ученіе о внутренней секреціи даетъ намъ и богатую почву для терапіи вышеразсматриваемыхъ заболѣваній“.

В. Лихницкій

РЕЦЕНЗІЯ.

Прив.-доц. А. Н. Вернштейнъ. Клиническіе приемы психологическаго изслѣдованія душевно-больныхъ. Опытъ экспериментально-клинической семіотики интеллектуальныхъ разстройствъ. Съ 26 рис. въ текстѣ и IX таблицами на отдѣльныхъ листахъ. Изд. студенческой медиц. изд. комиссіи имени Н. И. Пирогова. Москва. 1911 г. Ц. 1 р. 25 к.

Книжка А. Н. Бернштейна состоитъ изъ введенія, методики и частной семіотики. Во введеніи авторъ указываетъ на настоящую необходимость въ настоящее время пользоваться при изслѣдованіи душевно-больныхъ методами экспериментальной психологіи. Во второй части онъ излагаетъ эти методы, отчасти принадлежащіе ему самому; авторъ рекомендуетъ методику, доступную для примѣненія въ любой больницѣ, и это является существенной его заслугой; главнымъ образомъ разработана методика изслѣдованія интеллектуальныхъ процессовъ; изслѣдованіе эмотивной и волевой дѣятельности разработано въ меньшей степени, что, впрочемъ, не можетъ быть поставлено серьезнымъ упрекомъ автору. Въ третьей части излагается характеристика ряда душевныхъ заболѣваній, обслѣдованныхъ съ примѣненіемъ методовъ автора. Недочетъ изданія заключается въ неотчетливости мелкихъ рисунковъ, тѣмъ же недостаткомъ грѣшатъ и отдѣльныя таблицы; недочеты отчасти окупаются недорогой цѣной книжки, которой, въ виду ея вышеуказанныхъ положительныхъ качествъ, желаемъ распространенія. В. О.